



# 下达快 使用准 监管严 效果实

## ——中央直达资金在我省迅速落地见效

河北日报记者 贡宪云 通讯员 何菲 马晓霞

建立中央财政资金直达机制,是中央推进“六稳”工作和“六保”任务落实的重要措施,为基层保就业、保民生、保市场主体等方面提供了有力支撑。

来自省财政厅的信息显示,去年以来,财政部累计下达我省直达资金2253.6亿元,涉及基层运转、疫情防控、医疗卫生、生活救助、义务教育、脱贫攻坚、企业扶持等领域,已全部直接配下达至市县基层。

这些直达资金落实情况如何?企业和群众得到了哪些实惠?对此,笔者近日走访了我省部分市县。

### 缓解了困难群众生活,推动了基础设施和民生工程顺利开展

枣强县唐林镇后王寿村73岁的宫秀勉患有重病,今年1月丈夫病故,两人做手术欠下不少外债。几年前,她唯一的儿子去世了,留下两个孙女均在校读书,全家生活极其困难。

今年2月起,每月1074元的资金定期打到她的银行卡上。这是中央直达资金为基层困难群众和低保户下拨的生活救助补助资金,缓解了宫秀勉一家的日常开支压力。“俺跟孙女享受农村低保,每月还能拿到计划生育特别

奖励扶助金810元,最难熬的日子挺过去了。”宫秀勉说。

保民生,是中央财政直达资金支出的重点内容。

今年,上级共提前下达枣强县直达资金40809.8万元,其中社保类资金16881万元,占比超过四成。

“为保证直达资金使用规范高效,我们将资金及时分解落实到预算部门及具体项目,保证每一分钱都拨付至最终收款人。”枣强县财政局相关负责人说,截至3月15日,该县已支出社保类资金9088.1万元,支出进度53.8%,较好保障了城乡困难群众就业和基本生活。其中支出困难群众基本生活救助补助资金850.8万元,救助20356人次;支出就业资金210.8万元,支出社保补贴69.5万元。

孟村回族自治县北环路过去每逢下大雨,路面积水严重,居民出行困难。去年在850万元抗疫特别国债资金的支持下,该县对北环路实施了雨污分流改造工程,项目当年年底完工,改善了居民出行条件。

“中央这么大力度的资金支持,我们一定要把民生工程做成民心工程。”孟村北环路雨污分流改造工程项目负责人表示,为尽量减少施工对居民的影响,他们分管道、分区域开展改造,采取

边开挖边回填的方式,对作业路面进行及时恢复,尽早实现雨污畅其流。

涉县井店镇二街村道路北延工程、安平县城区供水管网建设……中央财政直达资金的及时到达,弥补了我省部分市县自身财力不足短板,推动了基础设施和民生工程顺利开展。

### 解了企业燃眉之急,支持了企业纾困解难、健康发展

腾辉医疗器械公司是吴桥县第一家口罩厂。去年3月,正值市场特别需要口罩之时,公司出现了资金紧张难题。

“那时疫情暴发,医疗物资最为紧缺,口罩生产设备、原材料纷纷涨价,公司先期已投入资金5000余万元,生产资金捉襟见肘。”公司董事长赵东京说,紧要关头,吴桥县将中央下达的300万元应急物资保障体系建设资金拨付给企业,解决了他们的燃眉之急。如今,从原料熔喷布生产到口罩加工、包装、检验,企业建成了口罩生产全产业链条,日产口罩90万只,为常态化疫情防控提供了有力的物资保障。

作为一家以PVC医护手套为主打产品的企业,石家庄万力塑胶制品有限公司去年享受到金融机构3000万元的

优惠利率贷款,中央财政资金还提供了40万元贴息。“有了资金支持,我们对未来的发展更有信心了。”公司副总经理尹鸣飞说。

保疫情防控物资生产,也要保百姓“菜篮子”。石家庄市惠康食品有限公司副总经理高亚锋说,得益于中央财政贴息支持政策,他们解决了原料采购、人工成本上涨等方面的资金压力,主打的冷冻预制菜、自热米饭等速食产品销售良好,对产业链、供应链的稳定起到了积极作用。

孟村回族自治县财政局相关负责人介绍,2020年,该县共支出中央直达企业补助资金652.1万元,惠及企业42家。今年,他们将强化直达资金预算项目的日常监控和执行调度,更好地支持企业纾困解难、健康发展。

“分配下达上突出‘快’,使用方向上突出‘准’,监控监管上突出‘严’,实施效果上突出‘实’。”省财政厅国库处处长武伟说,今年中央财政下达我省直达资金1426亿元,同比增长72.3%,省财政厅不到一个月时间,就将资金全部分配下达至基层。目前,他们正积极抓好常态化财政资金直达机制落实,督促市县落实项目、有序支出,确保直达资金“一竿子插到底”,直接惠及利民。

## 全省政法系统政治性警示教育视频会议强调 深化全面从严治警 建设高素质政法队伍

河北日报(记者尹翠莉)

近日,全省政法系统政治性警示教育视频会议召开。省委常委、政法委书记董仚生出席会议并讲话。会议强调,要深入开展政治性警示教育,扎实推进全省政法队伍教育整顿,进一步深化全面从严治警,努力建设一支政治上靠得住、党和人民信得过的高素质政法队伍。

会议指出,开展政治性警示教育,对全省政法系统深化教育整顿,筑牢政法队伍绝对忠诚之魂、纯洁健康肌体,坚决当好首都政治“护城河”排头兵具有重大意义。全省政法系统要坚持政治立场,以高度思想自觉和行动自觉开展好政治性警示教育,坚定不移贯彻全面

从严治党方针,坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争。

会议要求,要坚持以政治建设为统领,筑牢政法队伍绝对忠诚的思想根基,强化理论武装,坚定政治信仰;强化政治主动,提升政治能力;强化政治监督,严守政治纪律和政治规矩,确保中央和省重大决策部署贯彻落地。要坚持惩防并举,加强震慑遏制,加强制度监督,加强教育引导,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。要落实主体责任,抓好党建工作,坚持以上率下,严格监督执纪,确保政法系统党风廉政建设取得扎实成效,不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。

## 我省2020年度农村人居环境整治工作晒出成绩单 综合考核前30名县(市、区)出炉

河北日报(记者郝东伟)

近日,河北省农村人居环境整治工作领导小组印发《关于2020年度全省农村人居环境整治工作考核情况的通报》。2020年,全省以实施乡村振兴战略为总抓手,统筹抓好疫情防控和农村人居环境整治工作,聚焦农村厕所革命、农村生活垃圾治理、农村生活污水治理和村容村貌提升四项重点工作,强化责任,加大工作力度,超额完成各项任务既定目标任务。全省农村人居环境整治三年行动圆满收官,成效显著。各县(市、区)考核得分均在95分以上,各市综合得分均在90分以上,全省总体考核成绩优秀。

综合考核前30名的县(市、区)是:邯郸市肥乡区、石家庄市鹿泉区、邯郸市任泽区、秦皇岛市北戴河区、三河市、内丘县、迁安市、雄县、邯郸市峰峰矿区、武邑县、邢台市南和区、兴隆县、南安市、新乐市、正定县、唐山市丰南区、武安

市、石家庄市栾城区、邯郸市复兴区、秦皇岛市抚宁区、武强县、吴桥县、香河县、张家口市万全区、黄骅市、高碑店市、固安县、保定市涿鹿县、乐亭县。

综合考核前3名的市为邯郸市、石家庄市、邢台市。

通报强调,2021年是“十四五”开局之年,也是农村人居环境整治五年提升行动的第一年,各地各部门要动员各方力量,强化各项措施,严格落实县级党委、政府实施主体责任,落实牵头部门分项任务,责任部门紧密配合责任,形成上下衔接顺畅、左右协同高效的工作推进体系。市、县要积极探索,整合相关渠道资金,多管齐下保障资金落实到位。落实以线索为导向,以暗访为主要形式的常态化督导检查制度,创新督导检查方式,强化结果运用,充分发挥督导检查“指挥棒”作用。加强宣传引导和示范带动,组织动员群众自觉行动,积极参与到农村人居环境整治提升行动中来。

## 医中有养 养中有医 失能有保 农村医养结合“邢台样本”向全国推介

河北日报(记者张淑会)4月8日,在国家卫生健康委召开的例行新闻发布会上,邢台市破解农村老年人医养难题的经验做法,向全国推介。

目前,我国的老年人大多数都在居家和社区养老,形成了“9073”格局,即90%左右的老年人在居家养老,7%的老年人依托社区支持养老,3%的老年人入住机构养老。据此,国家将医养结合服务的重点放在居家和社区。然而在农村,很多年轻人外出务工,剩下老年人留守家中。这种情况下,医养结合工作怎么做,成为各地亟需解决的现实问题。2016年以来,邢

台市对此进行了积极探索,形成了“医中有养、养中有医、失能有保”的“邢台样本”。

“我们主要通过三种方式来推进农村医养结合工作。”邢台市副市长邓素雪介绍,一是推行医中有养,将乡村的养老机构、幸福院和乡村医疗机构建在一起,连接在一起,用乡村医疗机构直接为乡村的养老机构提供医疗服务。二是推行养中有医,在养老机构设置卫生室和护理站,派驻医护人员,提供医疗服务。三是实行失能有保,2019年在全市推行了长期护理保险制度,目前有734万人参保,报销比例达

65%左右,定点服务机构135个。

在开展农村医养结合工作中,邢台市又是如何推进老年人居家医养服务相结合,给老年人提供了哪些贴心服务?邓素雪介绍,在居家医养方面,邢台市主要采取以下措施:对居家行动不便的老人实行了一键呼叫信息服务,即通过村卫生室为居家不便的老人手机数字键设为快捷键,如有需要,通过一键拨通村医电话,由村医提供相应的医疗服务。对部分慢病老年人探索了家庭病床服务,并且把家庭病床服务的费用列入医保报销范围,目前有3000余人次享受了

家庭病床服务。对农村的重点人群实行签约服务,有针对性地对这些家庭开展健康教育、健康体检、健康管理服务。

这些措施的推行,不仅解决了农村老人养的问题,也解决了医的问题,同时减轻了失能、半失能家庭的负担。据介绍,截至目前,邢台市共有227个养老机构 and 110个医疗机构实行了医养一体、两院融合的发展模式。长期护理险实施以来,全市共有18340人次享受了这个待遇,且明显提高了养老机构入住率,也使农村老人有了更多的获得感。



## 党建引领 企业发展

近日,位于高阳县的保定京阳津线缆制造有限公司组织党员重温入党誓词。

近年来,该县以党建引领促进企业高质量发展,全面提升非公企业党建工作水平,截至目前,全县非公企业已建立党组织104个,覆盖非公企业307家。

河北日报记者 杜柏桦摄

## 我省中考文化课考试6月21日、22日举行 初中学校不得宣传中考升学率

河北日报(记者马利)日前,省教育厅发布初中毕业与升学考试工作通知,明确初中毕业生升学文化课考试于6月21日、22日举行。6月21日考试科目为语文、理科综合、文科综合,6月22日考试科目为数学、外语。

### 文化课满分600分,保障特殊群体平等考试升学权利

文化课考试总分600分,语、数、外、文综、理综各科均为120分。考试形式上,语文、数学、外语、理科综合为全闭卷形式;文科综合为全开卷形式,考生可携带相关课程的教科书进入考场,其他资料不得带入考场,答卷时可以查阅准许携带的教科书,独立答题,不得相互讨论、相互抄袭和互相借阅教科书。

体育考试满分30分,于5月底前进行。

为保障特殊群体平等考试升学权利,持有残疾人证的听力障碍学生,经本人申请,县(市、区)教育行政部门认定,可以免外语听力测试,其外语成绩按笔试成绩折算成满分。同时,各地根据本地实际制定随迁子女中考报名、审核、录取办法及条件,切实保障随迁子女在流入地平等参加中考和升学的权利。

### 不得以中考成绩为标准奖惩教师

为规范成绩发布,通知提出,各地教育行政部门和招生考试机构不得向学校提供非本校的中考成绩数据;不得向初中学校下达升学指标;不得统计公布各县(市、区)及所属初中学校的升学人数、升学率;不得以中考成绩对各县(市、区)及初中学校进行排名排队;不得以任何形式对各县(市、区)及初中

校进行中考表彰奖励;不得以中考成绩为标准奖惩局长、校长、教师等。

同时,初中学校不得宣传中考分数、中考排名、中考状元、中考升学率等,不得在校外或校内摆放、悬挂、张贴关于中考成绩的条幅、宣传板等宣传物品,不得在学校官网等网站发布本校中考排名、中考升学率等信息。

为维护正常教学秩序,义务教育阶段学校不得违反规定提前结束初中毕业年级课程或擅自删减非考试内容,乱编滥印各种形式的复习资料等;不得以任何理由拒绝学生参加中考;不得让学生提前毕业离校;不得进行各种名目的区域性升学模拟考试。

此外,不得把普通高中招生与招商引资、吸引人才等各种经济因素挂钩,不得将任何学科竞赛成绩作为加分因素。

## 奋斗百年路 启航新征程

## 直南红枪会暴动

### 河北党史百年百事(7)

省委党史研究室、省档案馆、河北日报社主办

在北伐战争大好形势下,1926年秋,中共北方区委派贾湘农、王新邦、马锦波、刘剑公到直南,协助中共顺德(今邢台)临时地委开展团结争取红枪会、大刀会,组织农民武装暴动工作。在贾湘农和刘剑公负责的“冀南

农民运动办事处”领导下,从1927年5月至6月,红枪会、大刀会先后攻克了南和、肥乡、曲周、巨鹿、任县、广宗、邢台等县城,并在巨鹿建立了临时机构。6月4日,党组织领导了成安、肥乡和邯郸东南乡的红枪会、天门会和黄沙会约7000人的大暴动,将奉军赶出邯郸城。

## 何孟雄:从容莫负少年头

### 燕赵英烈⑧

何孟雄(1899—1931),湖南炎陵人。1919年3月,考入北京大学并很快成为学运骨干。1920年3月,在李大钊的指导下,和邓中夏等人发起成立了中国第一个马克思主义学说研究团体——北京大学马克思主义学说研究会。同年11月,加入北京社会主义青年团和北京共产党早期组织。1921年7月,中国共产党成立,何孟雄是全国最早的50多名党员之一。同年冬,当选中共北京地方执行委员会书记,同时任中国劳动组合书记部北方分部成员。1923年6月,出席中共三大。1925年后,历任京绥铁路总工会秘书长、中共唐山地委书记、中共汉口市组织部长。参与发动和领导了京绥铁路、开滦煤矿、唐山铁路机车厂、正太铁路和京汉铁



何孟雄。省退役军人事务厅供图  
路工人大罢工等重大斗争。1927年9月调往上海,先后任中共江苏省委委员、淮安特委书记、江苏省委常委兼农民运动委员会书记、军事委员会书记等职,参与领导江苏各地党组织的恢复、发展工农运动和开展武装斗争。1931年1月17日,因叛徒告密在上海被捕。1931年2月7日,在上海龙华英勇就义。